

推进中国式现代化,必须坚持以人民为中心。我们要始终牢记党的根本宗旨和国家性质,牢记人民至上,一切为了人民,一切依靠人民,努力让全体人民在共同奋斗中共享改革发展成果

——摘自习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话

奋进强国路 阔步新征程

创新驱动铸辉煌 科技强市谱新篇

——新中国成立75年我市科技创新综述

□本报记者 韩冬 通讯员 李雁

新中国成立75年来,在党中央坚强领导下,我市加强深化科技体制改革,持续增加研发投入,不断壮大人才队伍,加快科技创新平台建设,科技创新能力伴随着经济的快速发展,实现了一次又一次跨越,为推动全市产业结构转型升级、促进经济社会高质量发展提供了重要支撑。

奋发图强,科技事业在探索中奠定基础

新中国诞生之初,百废待兴,科技基础极其薄弱。1956年,党的第一代领导集体发出“向科学进军”的伟大号召,确立“重点发展,迎头赶上”的方针,指引中国科技事业奠定基础、打破封锁、建立体系。1950年4月28日,我市第一次由政府组建科技活动临时机构“红五月竞赛委员会”。1959年开始编制市级年度科技发展计划,逐步形成了由科研院所、高校、企业等部门组成的科学技术体系。1964—1986年间,全市25项科技项目获国家成果奖,1978年68个项目获全国科学大会奖,1977—1986年间有240多个项目获省、部级科技成果奖励,在唐山市科技事业发展历史上写下了浓墨重彩的一笔。

砥砺前行,科技事业在改革中加快推进

1978年全国科技大会的召开,唐山与全国一样迎来了科学的春天。1991年8月26日,唐山市高新技术开发区建立。翌年,丰南区高新技术产业园区、玉田县高新技术产业园区开始建设。这一时期,制造业、建筑业和服务业等领域科技水平持续提升,重大产品、技术的自主开发能力明显提高,科技对经济的支撑作用显著增强,仅1987—2005年间就获得国际先进水平科技成果128项,国内先进水平科技成果1676项。2000年全市第一次R&D资源清查结果显示,唐山市全社会R&D经费支出3.4亿元,居全省第3位;R&D经费支出占当年地区生产总值(GDP)的比重为0.37%,居全省第6位。

创新引领,科技事业在新时代蓬勃发展

进入新世纪以后,新一轮科技革命和产业变革风起云涌。尤其是党的十八大以来,全市深入贯彻创新驱动发展战略,科技发展整体水平大幅提升,科技创新由跟跑

向并跑、领跑转变,科技原始创新成果不断涌现,科技创新发展从量的积累开始向质的飞跃迈进,科技发展踏上了新征程。

科技投入持续增加。研发经费规模和强度实现历史性突破,唐山市全社会研发经费投入从2012年的58.2亿元提高到2022年的171.8亿元,2012—2022年年均增长11.4%,远超同时期按现价计算的GDP年均增速;全社会研发经费投入强度(与地区生产总值之比)由2012年的0.99%提升至1.93%,正朝着全国平均水平阔步前进。科技人才队伍持续壮大,2022年,唐山市规模以上工业企业共有R&D人员3.3万人,2012—2022年年均增长6.9%,为科技创新提供关键动力源泉。唐山市2名科技人才成功入选2023年度国家科技创业领军人才,实现历史性突破。政府扶持力度不断加大,2023年,研发费用加计扣除金额60.6亿元,高新技术企业所得税减免税金6.8亿元。税收优惠政策的实施,极大引领带动了企业的研发投入,充分释放了企业开展研发活动的内生动力。

(下转第三版)

武卫东在滦州市调研检查时强调 因地制宜发展新质生产力 促进创新链 产业链资金链人才链深度融合

本报讯(记者李雪松)10月5日,市委书记武卫东赴滦州市调研检查。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话精神,全面落实党中央决策部署和省市市委工作安排,以进一步全面深

化改革为动力,因地制宜发展新质生产力,促进创新链产业链资金链人才链深度融合。

(下转第三版)

又讯(记者李雪松)10月5日晚,市委书记武卫东等市领导调研检查国庆节期间重点文体活动组织工作。

跨界融合 全民共享 大型综艺跨界赛事《谁是跨界王》 在唐山南湖精彩启航

赛事之城 圆梦之城

本报讯(记者媛媛)10月5日晚,由唐山文旅集团主办的国内首档大型综艺跨界赛事《谁是跨界王》在唐山南湖旅游景区精彩启航。著名制作人大刚、著名主持人张杰携唐山籍著名歌唱家于文华、乒乓球世界冠军王浩、跆拳道世界冠军李悦、著名体育主持人白岚及文化界、体育界、科技界、教育界等众多行业代表齐聚唐山,通过跨界比拼、文艺展演等创新形式,全面展现唐山深厚的文化底蕴和高质量发展的强劲动力,让唐山市民和八方游客在欢乐喜庆的浓厚氛围中共庆国庆佳节,尽享饕餮文化盛宴,感受“赛事之城、圆梦之城”的无限魅力。

城市形象全面展示

通过此次比赛,嘉宾们对唐山这座英雄的城市和英雄的人民有了更多的了解和更深的感悟。世界冠军王浩、李悦表示,唐山不仅是工业摇篮,文旅产业也得到了高质量发展。希望大家多多了解唐山,来到唐山并且支持唐山、爱上唐山。著名歌唱家于文华在接受采访时说:“回到家乡唐山非常开心。唐山的变化日新月异,希望更多的人关注唐山,走进唐山,感受唐山人民的热情,祝愿唐山越来越好。著名制作人大刚也表示,非常高兴《谁是跨界王》启航之夜能够在唐山南湖举办。希望更多的朋友来到唐山这座‘赛事之城、圆梦之城’,展示自己的才华,实现自己的梦想。

跨界表演趣味十足

《谁是跨界王》的启航之夜,一场别开生面的跨界表演秀为观众带来无限欢乐。在动感十足的体育类跨界乒乓球赛中,乒乓球世界冠军王浩与跆拳道世界冠军李悦、体育健身达人张浩然、农业科技负责人魏倩云、大学教师徐天艺等四位跨界选手逐一配对,同台竞技。随后,四位跨界选手进行了趣味十足的捉对厮杀,让观众大呼过瘾。最终,经过现场对决和线上投票,李悦获得了跨界乒乓球赛冠军。文化类跨界歌唱比赛则满载着跨界选手们的歌唱梦想,悦动南湖之夜。在“想唱就唱”环节中,体育健身达人张浩然、快递经理刘凡、农业科技公司负责人魏倩云分别献唱,或热烈奔放,或抒情悠扬,或欢快大气,无不传递着昂扬的精神和自我超越的精神,赢得了现场观众的阵阵掌声。而在“跨界帮帮秀”环节中,三位跨界选手更是得到了著名歌手刘嘉伦、知名音乐人胡哈尼、优秀青年歌手田宇恒等嘉宾的强势助阵,为广大观众带来一场场视听盛宴。最终,经过现场激烈角逐和线上火热投票,魏倩云获得跨界歌唱比赛冠军。

文艺展演精彩纷呈

在呈现多彩跨界赛事的同时,本次赛事活动立足文旅惠民、全民共享理念,为观众带来了精彩纷呈的文艺展演。唐山籍著名歌唱家于文华带来了歌曲《唐山真好》《美丽中国》,熟悉的乡音、动听的歌声,让观众倍感亲切、陶醉不已。著名制作人大刚带来的原创歌曲《你好,唐山》以动人的旋律深情诉说着对唐山的喜爱。由唐山夕阳舞蹈队的老年人和少年儿童共同表演的跨界舞蹈《俏起来》

啥流程? 哪些企业? 唐山市消费品以旧换新内容“全知晓”

本报讯(记者)按照国家和我省推动消费品以旧换新行动的部署要求,我市消费品以旧换新活动已经全面启动,叠加国庆假期,全市以旧换新消费市场呈现火热态势。据统计,截至10月2日24时,全市通过全国汽车以旧换新平台申请报

废补贴15016份,汽车置换更新申请补贴2497份,家电家装电动自行车总销售额突破2.2亿元。为了让广大消费者更加清晰地了解政策、熟悉流程,以更加便捷的方式惠享消费,唐山市商务局根据河北省消费品以旧换新政策内容,

整理制定了政策明白纸,并分县区整理了家电、家装、电动自行车消费品以旧换新承办企业名录,请广大市民关注。

扫描二维码查看政策明白纸和消费品以旧换新承办企业名录。



秋盐收获忙

近日,工人在唐山海港经济开发区长芦大清河盐场平整盐堆。

秋日,河北省唐山市海港经济开发区长芦大清河盐场天高云淡,工人们利用晴好天气加紧收获秋盐,盐田一片忙碌景象。

新华社发
(刘满仓摄)

拓展“丰投无忧”营商品牌增值化服务

丰南引导中小企业以科技创新添发展活力

锚定现代化 改革再深化

本报讯(韩珊)近日,2024年度河北省中小企业特色产业集群名单发布,丰南区陶瓷产业集群成功入选,成为该区首家省级中小企业特色产业集群。这也是该区全力拓展“丰投无忧”营商品牌增值化服务,赋能中小企业特色产业科技创新、集群发展的硕果。

中小企业是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量,党的二十届三中全会明确提出,要“构建促进专精特新中小企业发展壮大机制”。丰南区深入贯彻落实全会精神,牢固树立“科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”,结合全区中小企业和产业结构实际,细化、深化“丰投无忧”营商品牌增值化服务,积极引导中小企业全面深化改革,以科技创新引领高质量发展。

积极牵线搭桥,推动区内中小企业与大型企业、高等院校和科研院所建立稳定的创新合作机制。唐山瑞丰钢铁(集团)有限公司与北京科技大学共同开展的低碳A1镇静钢精炼工艺优化与铸坯洁净度提升研究,优化了浇铸与连铸工艺,实现了产品质量稳定控制。河北君业科技股份有限公司与燕山大学研究开发的保温管用高性能聚乙烯材料和聚氨酯材料制备技术研发项目,目前取得了较大进展。

上半年完成技术合同输出登记23.8亿元,完成全年任务的129%;吸纳京津技术合同15.51亿元,完成全年任务的88.94%。强化平台牵引,优化创新生态体系。一方面,引导更多有条件的企业建设研发平台,同时按照平台管理办法,推动企业研发平台建设提档升级。组织君业科技等9家企业创建省级技术创新中心、正元管业等8家市级科技研发平台参加绩效评价工作。推动唯森新材料等12家规模以上工业企业研发机构认定升级。目前全区共有规模以上工业企业研发机构126家,制造业高质量发展攻关能力持续提升。另一方面,组织企业积极开展工业设计工作,提升企业差异化竞争能力。指导惠达洁具等4家企业申报省级工业设计中心。鼓励企业开展工业设计成果转化,推荐华创测控雷达物(液)位计智能测控终端设计等5个项目申报2024年河北省资助工业设计成果转化项目;推荐梦牌瓷业排水旋冲坐

便器等项目申报2024年河北省资助购买工业设计服务项目。

深化产学研融合,推动科技成果转化。积极参加上级线上成果对接会,完成瑞丰钢铁与北科大“低碳钢系列板坯连铸工艺与表面质量控制研究”等科技合作签约5项;帮助华通线缆“第三代半导体功率器件关键封装材料高导热氮化硅基板的产学研合作”等2个项目获评唐山市产学研合作场景示范项目;推动唐山东方雨虹与北京东方雨虹联合技术攻关、合作成果转化,建设唐山市低能耗建筑用防水卷材创新中心。截至今年上半年,全区拥有国家高新技术企业129家,科技型中小企业达到1014家;省级研发平台10家,省级以上创新园区和基地3个,省级以上创业服务机构5个,省级院士合作重点单位2个;县域科技创新能力监测评价排名从2020年的全省各县区排名第40位上升至2023年的第33位,科技实力和创新能力持续提升。

玉田:赶大集 赏非遗 乐享假期

欢度国庆 礼赞祖国

本报讯(记者梁赞英 通讯员王雪莲、杨威)国庆假期前3天,由玉田县委宣传部、县文化广电和旅游局主办,玉田县文化馆和县新时代文明实践中心承办的2024年玉田县全民文化艺术节非遗大集在该县商业中街举办,该县国家、省、市、县级优秀非遗项目同时展示,进一步营造了节日氛围。

走在非遗集市,随处可见各式各样的非遗作品,展台前人群络绎不绝。剪纸传承人创作的红色文化和国庆系列

剪纸,独具特色,节日氛围感浓厚;葫芦烫画传承人现场创作广大群众喜欢的图案,画感鲜活,灵动多姿;泥塑传承人更是把工作室搬到集市上,感兴趣的市民们跟着一起捏泥人、涂颜色,现场热闹非凡;在中医非遗展台前,耳穴压豆、代茶饮等中医非遗项目更是吸引了广大市民前来体验,县中医院开展的免费义诊活动也深受欢迎。

此次非遗大集展示活动项目丰富,互动性强,群众参与性高,吸引了众多市民置身其中,大家在感叹非遗手工艺品精致的同时,积极参与制作,感受别样的国庆假期。